



Украинский Институт политики
Український Інститут політики
Ukrainian Institute of Politics

Динамика поддержки партии «Слуга Народа» в Украине в разрезе информационных кампаний

Содержание:

1. Электоральные рейтинги партии Слуга Народа.....4
2. Этапы изменения динамики рейтинга партии «Слуга Народа».....6

В период с февраля по октябрь 2020г. в уровне поддержки партии «Слуга Народа» наблюдается тенденция падения электорального рейтинга. Общая динамика рейтинга имеет вид медленно нисходящего волнообразного тренда. В тренде наблюдаются как периоды падения, так и периоды стабилизации и улучшений. И если к началу апреля после смены правительства, в период карантина, произошел небольшой «откат» и выравнивание рейтинга, то в мае после ослабления карантинных мер снова наблюдается его резкий спад. Это говорит о том, что после ослабления карантина для общества очень важным становится вопрос предотвращения экономических трудностей. Последний период стабилизации наблюдался в середине августа, что, может быть связано с перемирием на Донбассе. Но опросы уже сентября показывают, что снижение рейтингов продолжается.

3. Рейтинги партии Слуга Народа.

Наблюдается потеря электоральной поддержки партии «Слуга Народа».

С февраля (36%) по октябрь 2020г. (17,2%) рейтинг партии «Слуга Народа» снизился более чем в два раза на - 18,8%

Электоральные рейтинги Партии «Слуга народа», согласно социологическим опросам:

- 4-7 октября 2020г, [Рейтинг](#)–17,2%.
- 12-16 сентября 2020г, [КМИС](#)– 21,5%.
- 14-19 августа 2020г, [Центр Разумкова](#) –29,5%.
- 16-17 июля 2020г, [Рейтинг](#)–27,9%.
- 24-28 июня 2020г, [Рейтинг](#)–29,3%.
- 23 мая - 4 июня 2020г, [КМИС](#)–28%.
- 12-13 мая 2020г, [Рейтинг](#) –34%.
- 26-30 апреля 2020г, [КМИС](#)– 29,9%.
- 10-12 апреля 2020г,[Рейтинг](#)– 38,1%.
- 13-23 марта 2020г, [Социс](#)– 31,5%.
- 13-17 февраля 2020г, [Центр Разумкова](#) – 36%.



2. Этапы изменения рейтинга партии «Слуга Народа» в информационном контексте.

Динамику изменения рейтинга партии «Слуга Народа» можно разделить на следующие этапы:

1. Февраль- апрель 2020г.

В связи с эпидемией коронавируса, парламенту пришлось изменить запланированный режим работы и дополнительно заниматься законами для предотвращения и устранения последствий пандемии. В частности, производить секвестр бюджета, чтобы аккумулировать необходимые для этого средства.

4 марта 2020 г. отправила в отставку премьер-министра Алексея Гончарука, а вместе с ним и весь состав правительства. Для замены Кабмина спусковым крючком выступила отставка Богдана.

До отставки правительства с середины февраля (36%) наблюдается резкое снижение рейтингов партии «Слуга Народа». И даже уже после смены токсичного правительства, по инерции продолжает падение до середины марта пик падения (31,5%). Хотя отставка правительства в целом сказала благотворно на уровне поддержки партии избирателями.

В марте рейтинги провластной команды получают дополнительный негативный оттенок из-за «пеночного скандала» с новым главой ОП Андреем Ермаком по заявлению депутата от «Слуги Народа» Гео Лероса.

В ночь с 30 на 31 марта депутаты с нарушением регламента во втором чтении поддержали законопроект о рынке земли, который долгое время блокировал работу парламента рассмотрением правок. Закон № 2178-10 о введении рынка земли сельскохозяйственного назначения является одним из условий для предоставления кредитов МВФ. Условия сотрудничества с МВФ Украине непопулярны в обществе. А сам закон вызвал большое количество замечаний, возражений и критики. За принятие скандального закона проголосовало 206 депутатов монобольшинства. То есть полного количество голосов для принятия решения партия не предоставила. Пришлось прибегнуть к помощи других партий, в частности «Европейской солидарности», что в последствии создаст дополнительный негатив для рейтингов «Слуги Народа».

Стоит отметить, что с этого периода особо начинает проявляться нарушение монолитности монобольшинства. Законы уже не принимаются общим большинством партии, для принятия решений приходится прибегать к помощи других фракций. Нестабильность внутри фракции в общем негативно воспринимается в обществе, как следствие до конца апреля рейтинг снижается (29%). Но в период принятия земельного закона, этот процесс частично воспринимался позитивно, как проявление отстаивания интересов общества.

2. Апрель -июль 2020г.

С середины апреля наблюдается «откат» рейтинга партии в плюс, к середине мая он повысился до (38,1%) Это может быть связано с мобилизацией государства и

общества во время первых карантинных ограничений, что в тот момент в обществе воспринималось позитивно.

В начале апреля 2020г. депутаты заблокировали процесс принятия еще одного не популярного закона о банках, подав к нему рекордное количество правок - более 16 тысяч. Чтобы вывести голосование из тупика, Верховная Рада внесла изменения в Регламент и рассмотрела законопроект по специальной процедуре.

В дальнейшем поддержать принятие закона прибыл президент Владимир Зеленский. 13 мая законопроект был принят во втором чтении и в целом. Для принятия этого закона вновь пришлось прибегнуть к помощи других фракций. «За» из «Слуги Народа» проголосовало только 200 депутатов.

Существенно негативно на общественное мнение повлияла также история с рестораном «Велюр» народного депутата от СН Николая Тищенко, что вызывает всеобщее возмущение.

На середину мая также приходится первый период выхода из карантина. Общество все более остро начинает воспринимать социально-экономические вопросы. Наиболее серьезной проблемой по результатам майских опросов большинство украинцев считают высокую стоимость жизни и низкие зарплаты (92,2%). Количество безработных в стране резко увеличилось, значительная часть малого и среднего бизнеса так и не возобновила работу после ослабления карантинных мер. С этого момента рейтинг партии резко начинает падать и к концу мая составляет уже (28%). И этот тренд сохраняется до сих пор.

Высший антикоррупционный суд обязал внести в Единый реестр досудебных расследований сведения о совершении уголовного преступления Денисом Ермаком. Эта ситуация негативно отразилась на рейтингах команды Президента в целом, и выступает одной из причин ещё большей дезорганизации внутри монобольшинства.

18 июня 2020 года Верховная Рада не поддержала программу действий правительства премьер-министра Дениса Шмыгала. "За" проголосовали только 207 нардепов. Депутаты не захотели брать на себя ответственность вместе с правительством за социально-экономическую ситуацию в стране, против принятия программы откровенно играли отдельные группы внутри СН. Это голосование стало ещё одним маркером кризиса внутри команды власти.

В тот же день 18 июня Верховная Рада поддержала в первом чтении внесенный Президентом законопроект №3612 о всеукраинском референдуме. В этот период можно наблюдать некоторую стабилизацию рейтинга партии (опрос в конце июня показал 29,3%).

В начале июля Парламент отправил в отставку главу Нацбанка Якова Смолия, этот факт позитивно воспринимается обществом, поскольку считается, что руководство НБУ действует в основном в интересах западных кредиторов.

Но в дальнейшем, в июле парламент принимает еще один крайне непопулярный закон о легализации азартных игр. И во второй половине июля наблюдается снова спад рейтинга до 27,9%. С таким результатом парламент уходит на каникулы.

В этот период «не монолитность» монобольшинства продолжает свое проявление. И как полезный демократический процесс и «дебаты в полном единстве», разногласия внутри партии «Слуга Народа» в обществе не воспринимаются, а скорее,

как хаос, разброд и шатание, проявление междоусобиц и интриг в пользу собственных интересов или интересов отдельных олигархов. Неповиновение президенту Зеленскому, который до сих пор остается очень популярным, среди украинского общества в большинстве оценивается негативно. Большинство граждан Украины считают, что политический раскол в Украине после каждых президентских выборов является главной причиной того, почему не уделяется необходимое внимание реформам в нашей стране. Такого мнения придерживается большинство опрошенных – 65,8%, согласно [исследованию](#), проведенного «Центром «Социальный мониторинг» на протяжении июня - сентября 2020г.

Можно добавить, что депутаты фракции во время своих выступлений и общения с журналистами, часто невзвешенное подходят к своим словам. Как пример, депутат от партии «Слуга Народа» Третьякова в эфире сделала скандальное заявление о "детях низкого качества". В обществе это вызывает волну возмущения. И разумеется, негативно отражает на рейтингах партии. К подобным примерам также можно отнести высказывание Брагара о «собаках за коммуналку» и высказывание Янченко о «нечёсанных детях Донбасса».

3. Август 2020г - по настоящее время.

До середины августа можно наблюдать новый положительный «откат» рейтинга партии, но связано это скорее не с принятием каких-то решений внутри партии, а с некоторыми успехами в продвижении мирного процесса. Начавшимся в конце июля перемирие в большинстве позитивно воспринялось украинским обществом и принесло положительные очки не только Президенту Зеленскому, но и всей его команде. В динамике рейтинга это оказался последний позитивный откат (29,5%).

Очередной коррупционный скандал в партии "Слуга народа". В результате многомесячной операции НАБУ, на получении взятки для своего депутата, задержан помощник и депутат от "СН" Александр Юрченко.

Перераспределения бюджетных средств COVID-фонда на проект "Большая стройка" - воспринимается отрицательно.

Неголосование монобольшинства за законопроект по продлению переходного периода для русскоязычных школ воспринимается негативно. Последние русскоязычные школы трансформируются с 1 сентября в украиноязычные именно благодаря «Слугам Народа».

Презентация проекта государственного бюджета на 2021 года с существенным ростом издержек на государственное управление при низких социально-экономических стандартах, снижении расходов на субсидии, отсутствии решения по тарифах негативно воспринимается в обществе.

На переговорах политических советников в Берлине, переговорный процесс по мирному урегулированию зашел окончательно в тупик, что негативно воспринимается значительной частью избирателей, и негативно отразилась на рейтингах всей пропрезидентской команды.

С нала работы четвертой сессии в зал не вносились законопроекты, которые бы отвечали на самые важные запросы общества. [Наиболее актуальными для](#)

страны являются темы мира, экономического развития и уменьшения тарифов. Ответственность за основную часть решений парламента общество возлагает на монобольшинство т.к. именно оно должно обеспечивать принятие важных законов. Граждане уже понимают, что монобольшинство не столь монолитно, как раньше и не обслуживает интересы украинцев. Нет решений, которые бы существенно улучшили бы жизнь населения или приблизили страну к выполнению основных ключевых обещаний – мира, благосостояния и борьбы с коррупцией. Зато много принимается законов, которые обслуживают интересы зарубежных кредиторов. Поэтому в этот период партия теряет свои позиции достаточно быстро. Согласно последнего опроса, проведенного 4-7 октября рейтинг партии на местных выборах составил 17,2%.

Выводы:

Необходимы инициативы, которые должны урегулировать все важные для общества вопросы (Мир на Донбассе, борьбу с коррупцией, экономическое развитие, снижение тарифов) разработать соответствующие законопроекты и принять их. Например, как можно скорее внести в зал Верховной Рады законопроекты, необходимые **для установления мира в Украине**. Общество перестает верить партии власти «Слуга Народа» из-за промедлений в принятии решений по ключевым социальным запросам. Об этом говорят результаты рейтингов.

Остаются нерешенными вопросы гуманитарной политики. С приходом новой власти наблюдается значительное послабление риторики направленной на гуманитарный раскол страны. Тем не менее, был принят **закона о полном общем среднем образовании №0901**, где сказано, что лица, принадлежащие к нацменьшинствам, языки которых не являются официальными языками ЕС, теперь будут получать базовое среднее образование на украинском в объеме не менее 80 процентов. Также новая власть пока отмолчался в отношении принятого Порошенком **закона об украинском языке**.

Ряд ошибочных решений, непопулярная земельная реформа, многочисленные конфликты и коррупционные скандалы в середине фракции «Слуга Народа», а также нерешительные действия в отношении выполнения предвыборных обещаний, все это привело к значительному проседанию рейтингов партии. Монолитность парламентского большинства во многом была завязана на имидже президента. Из-за того, что рейтинг самого Зеленского начал падать партия "Слуга народа" стала понемногу дезорганизовываться. Президенту все сложнее договариваться о принятии необходимых решений с собственной фракцией. По большому счету, все ключевые голосования теперь превращаются в ситуативные - с помощью других фракций, например, «ЕС» или «Голоса».